

**常德市卫生健康委  
培训国家职业病防治监测项目**

**本报讯** (通讯员 周文瑾) 6月27日至28日,常德市卫健委根据国家及湖南省项目工作任务及技术方案要求,组织开展市级项目工作培训。

去年,常德市承担的5项国家监测项目工作均按时按质超额完成,项目工作获省级表彰。同时,对今年国家职业病防治项目工作提出明确要求:明确目标任务,做好统筹安排,分清轻重缓急,特别是对今年新增的重点人群职业健康素养调查工作,要注意工作要求,讲究工作方法。

培训会上,市级各项目工作负责人对2022年各项目工作技术方案进行了培训,结合工作实际,各项目负责人对目前存在的具体问题着重进行了讲解和说明,对今年的工作重点也给予了特别关注。本次培训邀请了辖区内所有职业健康检查机构,进行了职业健康检查的业务培训,并有针对性地开展了职业病危害因素现场检测仪器设备的实操培训。

**永州市卫生健康委  
规范和加强政府采购管理**

**本报讯** (通讯员 李辉) 永州市卫生健康委于6月中下旬组织开展了全市卫生健康系统规范和加强政府采购管理三年专项行动现场督导调研及全覆盖式的“回头看”工作。

此次督导调研重点围绕专项行动明确的十个方面的问题,以及工程项目、医疗设备、进口产品的采购管理和涉及新冠肺炎疫情防控的政府采购项目采购管理情况,结合公立医疗机构“经济管理年”专项行动及省市卫生健康财务重点工作任务落实情况进行调研,并对发现的问题当场进行反馈,提出改进意见,要求各地各单位举一反三,全面开展自查自纠,抓实整改落实。

**双峰县人民医院  
成为应急救援联动医院**

**本报讯** (通讯员 曹景) 6月28日,娄底市双峰县人民医院党委书记贺道、急救中心主任刘华和省高警局娄底支队双峰大队大队长喻必成,共同签署了《湖南省高速公路交通警察局娄底支队双峰大队、双峰县人民医院警医联动框架协议》,这标志着双峰县人民医院正式成为湖南省高速公路交通事故应急救援联动医院。

双方将设立警医联动微信工作群,确立对接联络部门及专属电话。在高速交警工作中,遇交通事故造成人员受伤等需医院紧急救治,可视情直接与双峰县人民医院对接联络,或拨打院前急救中心电话。双方定期召开工作会议,实现数据共享,定期分析高速公路交通伤员情况,共同研究并解决救援救治过程中存在的问题,努力提升救治效率,形成长效合作机制。

**永顺县卫健局  
开展慢病签约和老年人免费体检**

**本报讯** (通讯员 邹巧) 6月24日,湘西土家族苗族自治州永顺县卫健局组织小溪片区家庭医生团队来到芙蓉镇异地扶贫安置区社区服务中心开展四类慢性病集中签约服务和老年人免费体检活动。

活动前,小溪片区卫生院通过信息发布、上门入户、现场义诊、摆放宣传展板、发放各类宣传品等多种形式向群众宣传慢性病集中签约服务和老年人健康体检活动,提升群众知晓率。

签约现场,家庭医生采取普及家庭医生签约知识、为居民答疑解惑等方式进行,家庭医生们热情地为群众讲解四类慢性病签约服务内容、签约享受的优惠政策;现场还为居民免费测量血压、血糖,进行肝肾功能、彩超等检查。引导大家主动签约、主动接受国家基本公共卫生服务。目前,全县共完成四类慢性病签约服务30788人次。

**湖南进入夏季流感高峰期****湖南省卫健委要求加强流感防控**

**本报讯** (通讯员 曾妍)

近期,我国南方部分省份流感病毒检测阳性率持续上升,湖南也较往年提早进入夏季流感高峰期。为进一步加强流感防控工作,认真落实“多病共防”要求,切实保障人民群众的身体健康,日前,湖南省卫健委专门下发通知。

专家评估认为,当前流感主要亚型已由前两年的B型转为A型(H3N2),未来1至2周湖南省流感活动可能进一步活跃,并进入高峰期,整个夏季高峰流行强度将高于近几年同期水平。未来1至2个月流感的高流行,可能对医疗系统和新冠肺炎疫情防控带来较大压力和冲击。通知要求各地要充分认识流感防控工作的重要性,将流感作为影响人民健康的重点疾病来抓,加强组织领导,统一安排部署,强化联防联控,落实部门责任。在经费、人员、设备、药品等各方面做好防控储备,统筹做好流感疫苗供应保障等工作,把各项工作抓实抓细。

加强流感疫情监测和疫情处置。各地要广泛利用哨点监测数据、法定传染病报告数据、校园健康监测数据、药店监测数据等大数据做好流感监

测工作。要加强分析研判和风险评估,准确掌握病毒基因型、耐药性等动态变化,及时发布预警信息。一旦发生聚集性疫情,要严格按照流感样病例暴发疫情处置指南等要求,规范开展流行病学调查、实验室标本采集和检测工作,采取减少或避免集体活动和集会、班级或学校停课等针对性措施,及时有效指导处置疫情,坚决遏制疫情蔓延扩散。

加强重点场所防控。各地医疗卫生专业机构要指导各级各类托幼机构、学校等重点场所发挥主体责任,认真落实晨(午)检和因病缺课(勤)病因追查与登记等防控工作,加强师生健康监测,落实疫情报告制度,防止发生聚集性疫情和大面积流行。各级各类医疗机构要严格执行医院感染预防与控制工作要求,切实落实门诊(急)诊预检分诊、消毒隔离工作,规范发热门诊管理,做好医患防护。

提升医疗救治能力和水平。各地要提前做好规划,统筹调配医疗资源,保障诊疗工作有序开展;要在流感医疗救治中发挥中医药特色优势,努力提高临床疗效。各级各类医疗机构要组织开展医务人员培

训,提高流感早期识别、诊断与治疗能力;医疗机构要按照相关诊疗方案要求,对临床诊断为重症流感的患者及早使用抗病毒药物,必要时采取集中救治,减少病例死亡。基层医疗机构要切实做好流感患者常规诊疗,科学实施分级诊疗,合理分流患者。

切实推动流感疫苗接种。接种流感疫苗是预防流感最有效、最经济的方法。各地要根据流感疫苗预防接种技术指南等文件,制订适宜的免疫策略和接种方案,开展疫苗效果评估和不良反应监测。通过增加基层流感疫苗接种点、提早启动疫苗接种、延长疫苗接种周期、增加每日服务时间、提前预约等措施,为群众提供便利化接种服务。鼓励有条件的地区,对医务人员、老年人、学生、慢性病患者等重点人群实行免费或优惠接种政策,提高人群流感疫苗接种率。

做好健康宣传和督导检查。各地要充分发挥广播、电视、报刊等传统媒体和互联网、社交媒体、公众号等新媒体作用,广泛宣传流感防控知识,强调自我隔离、自我保护、自我健康管理,提升公众自我防护能力和社会责任意识。

**陪患者过生日**

6月28日,永州市新田县新隆镇卫生院医护人员买好生日蛋糕,陪患者过生日,送上真挚的生日祝福,丰富患者的文化生活,促使患者早日康复。

通讯员 杨海 摄影报道

**涟源市疾控中心多举措护航学生身心健康**

**本报讯** (通讯员 周述南) 近日,娄底涟源市疾病预防控制中心工作人员来到各中小学校,开展饮用水卫生监测和学校近视防控工作,护航学生身心健康。

据了解,涟源市有中小学校341所(含公立幼儿园35所),其中自建设施供水189所、二次供水37所。由于自建设施供水和二次供水设备简陋,水处理能力较差;自建直饮水生产、经营、管理不到位情况较多;由水污染引起的沙门氏菌、志贺氏

菌、致泻大肠等感染性腹泻时有发生,影响学生的心身健康。同时,中小学生近视率节节攀升。

基于以上情况,为做好中小学校饮用水卫生监测和学校近视防控工作,涟源市市委、市政府多次组织相关部门单位会商,联合发文,进行专项监督检查,并由涟源市疾控中心进行监测检测。每年度对全市中小学校(含公立幼儿园)生活饮用水进行一次水质常规项目采样检测,对学校直饮水每学期开

学前进行一次常规项目采样检测;每年度抽取5%的托幼机构、5%的校外培训机构、20%的中小学校开展教室采光方向、采光系数、窗地面积比、防眩光措施、室内表面反射比、装设人工照明、课桌面照度、照明功率密度等教学环境监测。经过几年的工作,取得了可喜的成效,保障了学校饮用水安全,预防学校水源性疾病的暴发和流行,学生近视率显著降低,有效保障了在校学生的身心健康。